

# DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVOPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenként ötször, u. m. Hefőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

**Előfizetési feltételek:**  
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre . . . 10 frt.  
 Félévre . . . 5 frt.  
 Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.  
 Egy hónapra . . . 1 frt.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban.  
**Kutasi Imre nyomdájában,** aztán  
 Teleki K. Lajos és ifj. Csáthy Károly  
 könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivatalokban.

**Hirdetési díj:**  
 öt hasabozó petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leengedős törvény. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilatási költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában.  
 Az előfizetési s hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába cselezdőtve, Fried-ház 19. sz. alatt cselezdőtnek.

## Debreczen város tisztújító közgyűlése.

(Folyt. és vége.)  
(Augusztus 22.)

(=) Röviden közöltük az aug. 22-én d. u. folytatásán tartott tisztújító közgyűlés eredményét lapunk legutolsó számának napi hírei közt. Igértenk hogy képest a részletekről a következőkben értesítünk.

Deután pont 3 órakor elnök főispán Miskolczi Lajos a közgyűlést megnyitván, azon tisztviselőket, kik a d. e. folyamán megválasztottak, de az esküt le nem tették, ünnepélyesen feleskettettek.

Ezután a tisztújítás a következő sorrendben folytatott.

**22. Az I-ső számúvölvi állásra** kijelöltettek Szathmári Sándor, Derzi József, Budaházy Miklós, kik közül felkiáltással **Szathmári Sándor** lett megválasztva.

**23. A 2-ik számúvölvi állásra** kijelöltettek Tóth József, Szabó József, Takács Bálint, kik közül **Tóth József** felkiáltással lett megválasztva.

**24. A 3-ik számúvölvi állásra** kijelöltettek Tóth József, Tamásy Géza, ifj. Balla Károly, Egyhangul megválasztott **Tóth József**.

**25. A 4-ik számúvölvi állásra** kijelöltettek Fiók Vincze, Bányai Lajos, György Elek. Felkiáltással megválasztott **Fiók Vincze**.

**26. A főmérnöki állásra** kijelöltettek Balogh Mihály kapott 92. Lux Sámuel 7, Schemmann Mihály 3, Tóth Kálmán 24 szavazatot. E szerint **Balogh Mihály** nagy szótöbbséggel lett főmérnök megválasztva.

**27. Az I-ső almérnöki állásra** kijelölt Berényi Gábor, Tóth Kálmán és Jezeritsky K. urak közül felkiáltással **Berényi Gábor** választott meg.

**28. A 2-ik almérnöki állásra** kijelölt Tikos Imre, Tóth Kálmán és Jezeritsky K. urak közül felkiáltással **Tikos Imre** választott meg.

**29. Erdőmesteré** több jelentéssel nem lévén **Török Pál** választott felkiáltással.

**30. A házi pénztárnokságra** jelöltek Tóth János, Somogyi Albert, Derzi József. Egyhangul megválasztott **Tóth János**.

**31. Az árvepénztárnokságra** kijelöltettek Erdélyi Mihály, Dicsőffy József, kik közül egyhangul **Erdélyi Mihály** választott meg.

**32. Az adóvepénztárnokságra** kijelölték közül Gergely Antal 88, Jeny József 48, Derzi József 4, Dicsőffy József 3 szavazatot nyertek. Így tehát megválasztva lett **Gergely Antal**.

**33. Az alapítványi pénztárnokságra** Sik Lajos, Fiók Vincze, ifj. Balla Károly jelölték ki. Felkiáltással **Sik Lajos** választott meg.

**34. A máti biztosi állásra** kijelöltettek Megyaszy Samu, Gyulay József, Orosz István, Szakál Gábor, Katona István, kik közül felkiáltással **Megyaszy Samu** választott meg.

**35. A kapitányi hivatali 2-dik fogalmazóságra** kijelölték közül Erdélyi István 82, Harangi Bálint 6, Kádár Sándor 7, ifj. Barcsay István 3, Budaházy Endre 30 szavazatot kaptak. Megválasztott e szerint **Erdélyi István**.

**36. A 4-ik fogalmazói állásra** a kapitányi hivatalnál kijelölt Simon Lajos, R. Nagy Károly és Szantay József urak közül felkiáltással **Simon Lajos** választott meg.

**37. A 4-ik erdészrege** kijelöltettek Botos Lajos és ifj. Fancsics Mátyás. Felkiáltással megválasztott **Botos Lajos**.

**38. Az alapítványi penztári ellenőri állomás fontos okok miatt,** melyek bizonyos ügyek törvényes elintézésé által feltételeztettek s ezáltal nem tártottak fel.

**39. A számvölvi 3-ik számtisztviselői állásra** kijelöltettek közül Tamásy Géza 28, Papp István 96, Kovács József 1, — Csonka Gusztáv 9 szavazatot kaptak. E szerint **Papp István** választott meg.

**40. Az adó kivételi tisztségre** kijelöltettek Hubai Bálint A. Nagy Gábor, Csonka Károly, Tamásy György, **Hubai Bálint** felkiáltással lett megválasztva.

**41. Házi penztári ellenőrré** kijelöltettek Tamásy Károly, Máté Miklós, Budaházy Miklós, Falusi József, s ezek közül felkiáltással **Tamásy Károly** választott meg.

Aug. 24.

Ma szombaton, miután a tisztújítás alkalmából hála istentisztelet tartottak, és pedig mind a ref. nagytemplomban, mind a róm. cath.

## A „Debreczeni Ellenőr” tarczaja.

### A szerencse pillanata.

Ira: **Hackländer F. W.**

MÁSODIK KÖTET.

Tizenhetedik fejezet.

A szerencse pillanatai.

Ez aztán valódi szerencse-pillanat vala, körülbelül olyan lehetett, mint a midőn a meszinai ellenséges testvérek egymás nyakába borult és a két szembenálló kar elragadtatva ezen üdvözítő esemény által egymásra rohantak, békül kezét nyujtanak s lángoló tekintettel és benső lelkesedéssel esküsznek meg, hogy

templomban, folytatott a tisztújító közgyűlés, mely alkalommal Miskolczi Lajos főispán ur kinevezte **1. Leváltárnokká** Kiss Károly hitves ügyvédet. **2. Tiszteletbeli főjegyzővé** Boczkó Soma főispáni titkárt. **3. Kórházi orvosá** dr. Ujfalussy Józsefet. **4. Tiszteletbeli városi ügyezké** Ujvári István, Ember István, Bányai Vincze és Szabó Antal hitves ügyvédek.

Ezután a jelenvolt tisztviselői közül a még fel nem esketettek a hivatali esküt letették.

Az eskü-letétel után főispán ur igen szép beszédet intézett az új tisztviselőkhöz, melyben megragadó ékesszólással fejtegette a tisztviselőknél a fejedelm, a haza és a város iránti kötelességeit, s őket ezen kötelességek háza és pontos teljesítésére buzdította.

Főispán ur beszédét a közgyűlés és a tisztikar lelkes éljenzéssel fogadták.

Felőrái szünet mulva a jegyzőkönyv hi-tesítését tették.

Itt megjegyezzük, hogy dr. P a l a y Miklós volt körházi orvosnak több évi buzgó és sikeres működéséért jegyzőkönyvi elismerés és köszönet szavaztatott.

Ezután Simonffy Imre polgármester a maga és a tisztikar részéről hálás köszönetét nyilvánítja elnök főispán iránt a tisztújítás alatt és előtt tapasztalt jó indulatáért s kívánja, hogy a főispán a haza, a város javára, családja boldogítására az isten sokáig áldesse. (Élénk, lelkes éljenzés.)

Miskolczi Lajos főispán erre röviden körülből a következőkben válaszolt. „Igen kellemesen leplek meg azon érzelmek, melyeket polgármester ur tolmácsolt. Szívemből örvendek ha kötelességemet a közönség és a tisztikar megelégedésére teljesíthetem. Fő törekvésem leend ezental is oda törekedni, hogy e város jólétét és felvirágzását erőmtől kiteljesí-teleg előmozdítsam.

Kérem továbbra is az egész tisztikar bizalmát és jóindulatát.”

A főispán eme szavait lelkes éljenzés követte, s a tisztújító közgyűlés ezzel véget ért.

— **Képviselőválasztások. A Budapest I-ső** választókerületében e hó 22-én megejtett szűkebb választás alkalmával Királyi Pál habarék párti lett szavazattöbbséggel országgyűlési képviselőnek megválasztott. A főváros IX-ik kerületében pedig Thaly Kálmán független-égi. **Török-Becsén** aug. 21-én a szűkebb választás alkalmával — Rohoncz G. d a szabadelvű grózzt Trifunecz Pál nemzetiségi felett.

— **Tisza Kálmán** miniszterelnök e hó 21-én hirtelen rosszul lett, de pár óra múlva gyengélkedése szerencsén elmulott. Tisza Kálmán min. elnök holnap v. gy. holnapután indul Ostendébe, hol körülbelül két hetet fog tölteni egészsége erősítése végett.

— **Eddig a harcstéren** nem áll több, mint 4 divízió, 6 vagy 7 divízióról szó sincs; az utjonnan mozgósított csapatok pedig ismét csak 4 divízió, és a mint már jelentettük is az I. divízió. (Bienerth altábornagy), a 4. divízió (Peblián altábornagy), a 31. divízió (Kees altábornagy) és a 36. divízió (Schmigotz altábornagy). —

— **A megszálló sereg** második haderege neve alatt a következő hadtestekből fog állani: 3. hadtest gr. Szapary altábornagy, tábori főnök Milde alezredes; 4. hadtest Bienerth altábornagy, tábori főnök Schulenberg alezredes; 5. hadtest Ramberg altábornagy tábori főnök Hande alezredes 13. hadtest Württemberg hg. tábori főnök Albori alezredes.

Philippovich tábornagynak mint főparancsnoknak adatai lesznek Stansky és Nemethy tábornokok, a tábori főnöke Cornaro vezérőrnagy, másodfőnöke pedig Popp ezredes. A tüzérség főnöke Gerlich ezredes lesz, a genie-esapatoké pedig Moszing ezredes.

## K ü l f ö l d.

Franciaország külügyére Waddington egyetlen alkalmat sem mulaszt el, hogy a berlini szerződést, mint egyedül lehetséges és valódi békeművet feltüntetni. — Aug. 21-én

az ágyudörgés által vonzatva, a széles paoita előtti térére sietett; a szegény kis hercegi születéséről szóló hír villámgyorsan terjedt el, de aztán nyomban rá a történet kimulásától szólt is. E haláleset az általánosan tisztelt regnelt herceggé tevő. A hangosá vált ezer és ezer szótok most ott hívak és midőn a herceg a menydörgő óhajnak engedelmessé- kedve, valóban meg is jelent a székes palota foerkerlyén, végtelen örömjongás reszketteté- me a léget, melybe ágyudóré és harangzúgás is vgyúlt.

Öröm és fájdalom gyakran mily közel érintkeznek ez életben! Az özvegy hercegnő ugyanakkor keserű könnyeket hullatott udjon- szült gyermekének hideg, halvány homlokára, mely csak alig pihégek, már is egyetlen fájó tekintettel bucsúzott el e földi létből. Hallotta az ágyudörgést és harangzúgást a szerencsétlen anyja is; ez azonban nem keseríté el szívet, sőt inkább örömdévet névőre boldogságán. Egy darab papírra reszketté kézzel írta e néhány

log hadosztály parancsnokát Pozsonyban a második hadsereg főparancsnokságának főnökévé; **Stransky** vezérőrnagyot amannak helyettesévé;

**Nemethy** ezredet a II. hadsereg tábori főnökévé;

**Cornaro** vezérőrnagyot a II. hadsereg tüzérségi főnökévé;

**Garlichburg** ezredet a II. hadsereg műszaki csapatának főnökévé;

**Vecsey** vezérőrnagyot az I. gyalog hadosztály;

**Schemel von Kuhnrit** vezérőrnagyot a XXXIV. gyaloghadosztály;

**Török** vezérőrnagyot a XIX. gyalog hadosztály;

**Pielstiker** vezérőrnagyot a XVI. gyalog hadosztály;

**Müller** vezérőrnagyot a VII. gyalog hadosztály;

**Kaiffel** vezérőrnagyot a XX. gyalog hadosztály;

**Appel** vezérőrnagyot a XXXIII. gyalog hadosztály;

**Stubenrauch** altábornagyot a XXXVI. gyaloghadosztály főparancsnokává.

## A postaforgalom a mozgósítottakkal.

A belügyminiszter, f. évi 3044. szám alatt, a következő köriratot intézte valamennyi törvényhatóságához, a mozgósított hadesapatokkal való postaforgalom tárgyában.

A cs. és királyi közös hadügyminiszterium folyó évi július 27-én 2257. szám alatt, az összes főhadparancsnokságok és katonai parancsnokságokhoz a következő rendeletet intézte:

A mozgósított hadtestek és megszálló csapatokkal való postaforgalmat szabályozó köve- teltető határozatok az alrendelt területen tudomás és miheztartás végett közhírré te- endők.

1. A mozgósított felsőbb parancsnoksá- goknál a cs. és kir. hadsereg szervezeti szabá- lyai értelmében felállított tábori postainté- zetek, mielőtt a cs. és kir. katonai csapatok a birodalom határát átlépjék, azonnal megkez- dik működésüket.

Gondoskodva van, hogy a posta-összeköt- tetés a táponalokon a szükséghez képest esz- közültesseik.

2. A postadíjmentesség a cs. és kir. tá- bori postákra nézve fennálló szabályzat 3. § a értelmében a 13-ik hadtest és XVIII-ik gyalog hadosztályi helyek, továbbá Brood, Gradiska, Cat- taro és Castelnuovo, valamint az ezekhez tar- tozó erősségeket megszálló csapatok minden arra igényjogosult személyeinek megadatik. Sem az azokhoz címzett, sem az azok által küldendő egyszerű levelekért postadíj nem fi- zetendő. Ezen levelek súlya azonban 70 grammot meg nem haladhat.

Ajánlott levelek a tábori posta által nem szállítattak.

3) Szállítmányi postaforgalom az említett szabályrendelet 5. §-a értelmében egyelőre csak pénzküldeményekre szorítkozik, azonban mielőtt a küldemények megindulnak, 2 kilogramm súlyú terjedő teherszállítmányok engedélyezé- se elrendelendő s ideje korán közhírré te- tetni fog.

4) A szállítmányi küldeményekért a fenn- álló belföldi szállítmányi árjegyzék szerinti díj fizetendő. A 13-ik hadtesthez tartozók részére való küldeményekre nézve a brodi postahivatal, a 18. gyalog hadosztályhoz tartozókra nézve pedig az inochi-i postahivatal szolgál díjha- tarponnal.

A tábori posta területéből a belföldre vagy távolabb küldeni szándékokat szállítmányoknál a postadíj olyképen állapítandó meg, mintha azok a nevezett díjhatáronkon adattak volna fel.

Küldeményekért, melyek a tábori posta- területen adattak fel, és melyek rendeltetési helyébe szintén a tábori postaterületen van, az 1-ső fokozati tétel szerinti díj fizetendő.

Gradiska, Brod, Cattaro, Castelnuovo és az azokhoz tartozó erősségeket megszálló csapa- tokhoz tartozó személyek részére szóló, és ezek által feladandó küldeményekért a felírási hely illetőleg a díjhatáron és rendeltetési hely közötti távolság szerint kiszabandó díj fizetendő.

5. A tábori posta által szállítandó küldé- mények címűre a kézbesítés lehetővé tételé- czéljából a hadesapat vagy intézet parancsnok- sága, a hová a címzett beosztva van, ponton- ság kitéendő. (lásd a cs. és kir. tábori postákra

vonatkozó szabályrendelet A. mintáját.) A ren- deltetési hely a címen nem teendő ki, a 13-ik hadtest illetőleg XVIII-ik gyalog hadosztályi megjelölése azonban elkerülhetlenül szükséges.

Miről a thatóság tudomás és ezen szabá- lyoknak a hatóság alatti területen leendő közzététele végett ezenel értesítem.

Kelt Budapestben, 1878 aug. 15-én.  
Tisza sk.

## Sebesültjeink.

Előttünk fekszik a cs. kir. közös hadügy- miniszterium által f. hó 21-ki kelettel közlé- tett kimutatás, a katonai kórházakban elhe- lyezett sebesültekről. E kimutatás szerint a gráci helyorségi 7-ik számú kórházban elvan- nak helyezve a 7-ik számú Marocic gyalogez- redből egy orvosezter és 3 köztívész; a 27-ik számú Lipót belga király gyalogezredből 2 köztívész.

**A 39-ik számú Alexis** nagyherceg gya- log ezredből, melyben debreczeni és közeli- déki fiúk vannak, a gráci kórházban fekvés- nek sebesülete a következők:

Herzég Hermann	százados	súlyosan
Gerenday Tivadar	főhadnagy	"
Horn Károly	"	"
Herskovitz Izrahel	hadnagy	könnyen
Horváth Lajos	sz.-vezető	súlyosan
Balogh János	tizedes	"
Szabó Lajos	örörmester	"
Sándor Lajos	sz.-vezető	"
Pokrócz Ferenc	örvosezter	"
Bugyó Imre	"	"
Eszenyi János	"	könnyen
Piskolti Sándor	"	súlyosan
Sörös István	"	könnyen
Molnár Ferenc	"	"
Kovacs Károly	"	súlyosan
Sinaí József	köztívész	könnyen
Bogdán Mihály	"	"
Kátai Sándor	"	"
Vágó István	"	"
Deák József	"	"
Labosi István	"	"
Tóth Sándor	"	súlyosan

A H-rung-féle 47-ik gyalogezredből 3 köztívész, az 52-ik gyalogezredből 1 köztívész. A 61-ik számú Sándor gyalogezredből 3 orvosezter 13 köztívész és 1 tiszthelyettes. A 70-ik számú br. Philippovich gyalogezredből 1 köztívész. A 27-ik számú tábori vadász zászlóaljából 1 avadász, 1 vadász. A 7-ik huszár ezredből 1 köztívész. A 4-ik számú vartüzér zászlóalj- ból 1 tizedes, 1 köztívész, a 12-ik vartüzér zászlóaljól 1 tizedes. A 1-ső utász zászlóaljól 1 alutász.

## A reáliskoláról.

(Vége)

A város növekedésével egyes kiadások is növekednek; minden háziulajdonos szereté- ne, hogy a háza előtt kövezt legyen, a szülők is azt kívánják, hogy kivált a leány-gyermekeket ne kelljen messze fekvő iskolába küldeni. És így minél nagyobb területen fekszik a város, annál többet kell köte- ni köveztére, csatorná- zásra, rendőrségre, iskolára, világításra stb. A gazdálkodó embernek küön lakás, nagy utyar kell, míg a mesterember, hivatalnok szűkebb lakásban is eifer; ebből következik, hogy az elfoglalt területnek nagyobbodása az említett kiadások szaporodja, a lakosság területfoglalá- sának nélkül szaporodja a pedig a terhek viselő- séét könnyíti. Nem is lehet sehol szép és eleven várost találni sok mesterember és kereskedő nélkül.

De hát mikéle dolgok csalogatják a va- gyonos polgárokat a városokba? Felelet: min- den olyan intézkedés, a mi a lakást biztosá, kényelmessé és széppé teszi, vagy a közleke- dést gyorsítja. Ezeknek legnagyobb része ma- gánemberek vállalkozása által jön ugyan létre, de a hatóság ügyel fel rájuk és ez gondos- kodik szabályokról.

Legutóijára hagyam a legfontosabb dol- got, a mi sok családot a városba hoz. Ez a k ü n f e l e i s k o l a .

Elő tekintetere valószínűtlennek tűn- het fel, hogy van család, mely az iskoláért költözik városba, pedig ez ugy van. A ki falun megfordul, sokszor hallhatja mondogatni, mi- lyen boldogok a városi szülők, nekik sokkal keve-ebbe kerül gyermeik nevelése, mint a vidékieknek, ott van a sokféle iskola, válogat-

„Hiszen te szolgálatban vagy”, — szolt barát- jahoz, „te megteheded, hogy bejelents.”

„Nem szivesen teszem”, viszonzá amaz, „ez most igen kényes percz és nekem nagyon is óvakodom kell olyas valaminek elkövetésé- től, mi csak legutólabbról is az indiscretió bélyegét viseli magán.” Valóban kedves Wen- den ez esetben előbb magamat kell bejelent- tetnem, aztán azonban szivesen vállalkozom, veled szemközti hasonlora.”

Ha derék örnagynak vágya-vágyott ürü- gyet találhatni, melynel fogva a szalonba — hol Ilona is volt — bejuthasson, azt ked- ves olvasónk előtt fölemlitnem sem kell. Erdekeben fekdűt, hogy valakire találjon, ki által magát bejelentethesse. Végre akár egy mással is beerte volna, ha e pillanaton a folyosóról Kindermann nem lép be azon zán- dékkal, hogy a regneshze menjen.

(Folyt. köv.)

Az egyedüliek, kik még az előszobában tartózkodtak, Fernow örnagy és Wenden ka- marás vala; ez utóbbi Rigoll bárónak tett ígé- retéhez képest az általa rábizott levelet a re- gens kezéhez óhajtotta volna szolgáltatni.

hatnak bennük, abba adják gyermekeiket, a melyekbe akarják.

Ezek szerint kimondhatjuk a következtetést, hogy a város érdeke kívánja, hogy minél többféle iskola legyen benne. A reáliskola felállítását el volt az ut az októktól zárva, kik fiaikat a reális pályára akarták adni. Most már módjuk van benne, és minél több gyakorlati életpályát fog Debreczenben és vidékén nyitni (pedig ez a város fejlődésével lépést tart), annál többen fogják a reáliskolát is használni. Tekintetbe kell még azt is venni, hogy a kereskedelmi és gazdasági tanintézetbe való előkészületnek jobban meg felel a reáliskola, mint a gymnasium.

Még csak azt az egy dolgot kell megvilágosítani, nem okoz-e a városnak elvisehelhetetlen terhet ezen intézet fenntartása?

Sokszor halljuk emlegetni, hogy Debreczen milyen nagy adozatokat hoz a tanügyért; az igaz is, hogy városunk nem szokott e tekintetben fukarkodni, de ne hagyjuk, mintha minden városunkban levo tanintézetet a lakosság tartana fenn. A főiskolának költsége alapítványokból fedeztetik, a gazdasági akadémia állami intézet stb. A dolog úgy áll tulajdonképpen, hogy a kisdobozon kívül csak a reáliskola az, melynek fenntartása egyedül a város pénztárát terheli, a többi iskolákat megajándékozza időnként a megyére tölte telik, de általában kiadása csak a reáliskolára van.

En nem tudom elhinni, hogy Debreczen városa — „a legnagyobb magyar város” — azt a nehézet ezer forintot, a mibe ennek az iskolának a fenntartása évenként kerül, elvisehelhetetlen terhet tartana, annál inkább, mivel érdekében is áll egy ilyen intézetnek letele, érdekében áll hazafias szempontból is, mert épen ez az iskola az, mely olyan idegen elemek nemzeties átalakításán munkálkodik, kik

közöttünk élnek, közöttünk fognak meghalni és így ohajtandó, hogy minél előbb jó hazafiakká váljanak.

### Napi hírek.

— Debreczen város lelkés hölgyei közt élenk mozgalom indult meg, az osztrák-magyar hadsereg sebesültjei részére készítő tégés és kötöz szerek gyűjtése iránt. Örömmel és megelégedéssel regisztráljuk e hírt, s hogy e tekintetben előgeszen nem szalutunk fel, oka az, hogy mi meg voltunk győződve a felől, hogy Debreczen lelkes hazafias hölgyei melegen érzi szive nem fogja megtagadni magát azon hős honfiaink vérző sebeivel szemben, kik most Boszniában ontják a király és házáért verőket. A kész tégéseket és sebkötőket legzélszerűbb lesz a kapitányi hivatalhoz eljuttatni, honnan leggyorsabban elküldtetnek rendelési helyekre. Lapunk a beavatott küldemények kimutatását koronként közölni fogja.

— A Debreczen városából és vidékéről behívott, illetőleg mozgósított katonák hátramaradt családjai részére már megindítottak a könyrodományok a városi hatóságól. Az általános védkötelezettség folytan számos család maradt kenyérkereső nélkül. Ezekről gondoskodik, ezektől a nyomort, nélkülözést távol tartani mindannyiunk hazafias, szent kötelessége. A gyűjtések e tekintetben Debreczen város hatósága részéről megindítottak, s adományokat elfogadnak **Boczkó Soma** tiszteletbeli városi főjegyző s főispáni titkár a város-kapitány s a Komáromy házbán **Erdélyi István** kapitányi tanács. Az adományok időnként hír-lapilag nyugtáztatnak. A mai napon az ada-

kozást Szikszay József ur 100 fittal, Molnár György ur 25 forinttal, — Steinfeld Antal ur 100 fittal nyitották meg. Hiszünk, hogy e derék hazafiak példáját rövid időn számosan fogják városunk lelkes polgárai közül követni. Bis dat, qui cito dat! Siessetek polgártársak adományaitokkal, hogy minél előbb segítve legyen azon anyákon és gyermekeik, kiknek férjeiket és apaikat a honfui kötelesség a bekés családi életből a harc véres mezejére szólította.

— A tisztelölvasztás után tartott szokott ünnepélyes istentisztelet ma délelőtt ment végbe. A ref. nagytemplomban 8 órakor vette kezdetét; Némethi Lajos lelkész szép alkalmi imát mondott, a melyet megelőzőleg az követelő egy énekhar szövegközlött. Az újonnan választott tisztviselők teljes számmal jelentek meg, valamint a bizottsági tagok is. A közönség körében is tömegesen voltak jelen. A ref. szertartás szerinti istentisztelet után a tisztviselők a r. kath. templomba vonultak, a hol — szokás szerint — színt meg tartott az ünnepélyes és hálaadó istentisztelet.

— Patterson Arthur angol tudós, kinek Magyarországról sok jóakarattal és nagy tárgyiaszerrelt írt jeles ismertető munkája Európa több nyelvre le van fordítva, másfél napi időzés után tegnap innen utazott vissza a fővárosba. A derék angol tudós ezután debreczeni ismerősei, s különösen Kiss Lajos és Kiss Sándor urak meglátogatására rándult le hozzánk. A magyar nyelvet, bár annak a megismerésére az őt nem volt gyakorlatában, most is meglehetősen kiejtéssel és folyékonyssággal beszéli.

— A debreczeni egyházmegye világi főjegyzőjévé városunk egyik a közügyek terén már is sok érdemeket szerzett fiatal ügyvédje

— Nagy Ferencz ur lett több mint hat candidát egyén közül megválasztva.

— A cs. kir. 39-ik serezed kiegészítő századából tegnap este 245 ember és 1 hadnagy indultak utnak Debreczenből Eszék felé. A most elutazottak legnagyobb része altiszt (charge) volt, s közöttük számosan a debreczeni intelligenciából. Ott láttuk a távozók közt a városi hatótl Harangi Bálintot, Falusi Józsefet, a két Kémeryt, Szombati L. és Gyarmati Kereskedőt és sok másokat. Az indóház belseje, s a pályaudvar telve volt a bucsuzókkal. Hogy az ily alkalmakkor a feligult kedélyek magasabb hullámokat vetnek, az érthető, s annyival inkább nagyra becsüljük a tiszt urak tapintatát, melynek a legszebben sikerült a bucsuzók érzelmei tisztelben tartása mellett teljesen eleget tenni a katonai kötelesség követelményeinek. A vonat, mely ide is megkezdte érkezését, a csapatszálítás miatt mintegy fél órai késedelemmel indult. Ma újabb 100 ember fog a 39-ik ezredből az esti vonattal utnak indítani.

— **Sebesültek.** A budapesti kórházban levő sebesültek névsorának közlését a mai lapok már kezdik közölni. Debreczeni fiu közt Kiss Ferencz, Szélesy László, Dékóy (?) János és Balog Imre közemberek. Megjegyezzük, hogy ezek mind könnyű sebe-sültek valamint Erősey Károly is az, H. Bószorményből.

— **Szabó Gusztáv** ur, volt honvédtiszt, később külföldi magyar légióbéli százados felhívatik, hogy egy reá nézve nagyfontosságú levél készíthetése végett címét e lapok szerkesztőségével tudassa.

— **Beküldött.** T. Szerkesztő ur! Egy szerény kérdést vagyok inténi t. szerkesztő urhoz. Ez nem egyéb, mint az, hogy íau-e, vagy város Debreczen? Ez a kérdés az első pillanatra különösnek tetszik, de a kinek teg-

nap éjjel éjjel után fél órával még valami dolga volt Debreczen város utcáin, az bizonyos az, hogy Pérensen, vagy Szalmadon van. Volt ugyanis olyan sötét éj, hogy ha az utcára járót valaki föbe kóllintja, soha sem tudhatta volna meg, hogy kinek tartozik köszönettel. Gazvilágítás volna ugyan Debreczenben, de mert a kalendárium éjelt után 1/2 1 órakor holdvilágot mutat, az egész Debreczen városában nem égett több két lámpánál, az is a város háza két szegletén. A lakosság igen szivesen venné, ha a gázvilágítás felügyeletével megbízott rendőri közeg szí és lenne intézkedéseket tenni, hogy ha a kalendárium törömetesen hazudik, az éjjel a vasútra menők és onnan jörök még se törjék ki a nyakukat, s legyen egy kis világosság. Többen.

— **Új építész mernőki iroda.** Tóth Kálmán okleveles építész mernő ur — mint értesülünk, f. é. szeptember 1-től kezdve a piacz-utca 1902. sz. a. építész mernőki irodát nyit s a fiatal tehetséges mernőket ajánljuk építési tervezések és mindenemű építési tálalalok és mernőki munkálatok kivételére.

— **Jónak látjuk** az érdeklődtek figyelmébe hozni lapunk 157. számának a főiskola igazgatósága által közzétett azon hírdetést, mely a t a p i n t é z e t (convictus) részére leendő étel- és kenyér kiszolgáltatás felett a főiskola gyűléstermében aug. 29-ik napján d. e. 9 órakor megjendülő értekezésre vonatkozik. Az étel kiszolgáltatásra vállalkozni kívánók képzésben s értékpapírban 500, a kenyérről elől-tásra árijentni szándékozik 300 forint tartozónk óvadékképpen az akadémia igazgatóságánál letenni, hol a többi feltételek is meg tudhatók.

Feladvó szerkesztő: Szabó Antal.

## H I R D E T E S E K.

### Tiszavidéki vaspálya társaság

#### Hirdetés.

A tiszavidéki vaspálya-társaságnak az 1879-ik év folyamánban következő fa-anyagokra leendő szüksége, melyek szállítása szerződés után történtik, u. m.

<b>A) Az építés és pályafentartás számára:</b>	
Ácsolt kemény építési fa körülbelül 969 köbm.	
puha „ „ „ „ 1362 „	
Kemény gömbölyű „ „ „ „ 110 „	
Puha „ „ „ „ 37 „	
Kemény metszett anyag „ „ „ „ 167 „	
Puha „ „ „ „ 365 „	
Deszkák és padlódeszkák vörös fenyő-fából 17 „	
lucz fenyő-fából 45 „	
Különfa tolyfából 655 „	
Ütköz talpa 17,300 drb és	
Közep 58,500 „	
(mindkét talpa-nem az I-ső rendű pályák részére.)	

<b>B) Műhelyek számára:</b>	
Tölgydeszkák és padló-deszkák körülbelül 963 köbm.	
Puha fadesszkák és padló-deszkák luczfenyő-fából 1410 „	
Deszkák és padló-deszkák házi-, kertve- és dírfából, azután tolyfa-tuskóból körülbelül 35 köbm.	
Végül 155 drb.	
rud-, szil- és luczfenyő-fából.	

A részletes kimutatások, valamint az általános és külön szállítási feltételek megtekinthetők a rendes hivatalos órákban az anyagkezelőségnél Budapest: Maria-Valeria-utca, 1. sz. alatt; továbbá a szolnoki, aradi, nagyvárad, debreczeni, tokaji, miskolci és a kassai szakasz-mernőköknél, melyek kívánatra meg is küldenek.

A fenti faanyagok szállítási névze megkivántatik:

- Hogy az építési fák gömbölyű fák, — metszett anyagok és külön fák mindegyikének egy negyed része 1879. március, ápril, május és június hó végével, az építési fának egy része szintén successive 1879. október végéig.
- Hogy a talpalkat egy-egy negyed része 1879. március, ápril, május és június hó végével.
- Hogy a puha műhelyfák mindegyikének 1/2 része 1879. ápril, május, június, július és augusztus hó végével és
- Hogy a kemény műhelyfák 1879. október hó végéig successive elszállítassanak.

A szállítási akaratok ezennel felhívhatnak, miszerint az 50 kros bélyeggel ellátott s lepecsételt ajánlatokat a 10%-ot kivéve készpénzből vagy osztr. magy. állampapírokból álló bányapénzzel együtt 1878. aug. hó 31-ig a következő felirattal: „Ajánlat különféle fák szállítására” az alírott igazgatóságnak betérjesszék.

Ezen ajánlatban az építési gömbölyű- és metszett fák árai köbméterenként, a talp-fák és rudak árai pedig darabonként említendők fel pontosan és világosan olyképp, hogy a fa a tiszavidéki vasútnak valamely állomására bérmentesen szállítatik; az ajánlatban felemlítendő még, hogy az ajánlkozó a részletes kimutatásokat az általános és külön szállítási feltételekkel együtt megtekintvén, ezekbe beleegyezék.

Ezen feltételektől eltérő más feltételek nem engedhetők meg, s az ajánlatokat, melyeknél a kellő bányapénz hiányzik, nem vételnek figyelembe.

Minden ajánlkozó kezességét tartozik ajánlatáról mindaddig, míg erre nézve határozat nem hozatik, vagyis legkésőbb f. évi oct. hó 8-ig.

Az igazgatóság fenntartja magának azon jogot, miszerint az ajánlkozók közt szabadon választhat, valamint azon jogot is, hogy a szállítást egészen, vagy annak csak egy részét ruházhassa át valakire.

Budapestben, 1878. aug. hó 3-án.  
**A pályá- és gépészeti igazgatóság,**  
(262) 3—3  
(Utányomat nem díjaztatik.)

### A tavaszi idényre

## SZEPESSY ANTAL

norinbergi és díszáru kereskedésében

érkeztek:

**Kalapok** férfi és gyermekek részére, minden faj és alakban.

**Napernyők** tavaszi és nyári idényre eredeti bécsi gyári árban.

**Úti czikkek:** kofferek, bőröndök, táskák, uti szekrények, kartáskák.

*Események, férfi napernyők, nyak-kötők, divatos pálcák, nádár-kalitkák, Wischin-féle szobapadlat viasz-máz.*

*Tavaszi legyezők, legyező szírók, prágai kezttyük, gumilabdák, bécsi szoba-padlat fénymáz (Lack.)*

**Függöny díszítmények:** ablak-párkány függöny karok, — rósák, — görfüggönyök és felhúzó esigák.

**Lovagszerszámok:** nyeregek, kantárok, zabolák, ugrószíjak, kengyelvas és szíj lovag-szerszámok, agarász-ostor, izasztó.

**Adler-fele tajtpipák raktára,** — szivar szípkák, török esikukok, száruk stb.

**Chinaezüst alpacca háztartási czikkek raktára:** asztali és gyümölcs kések, zseb-, oltó- és metsző-kések.

**Zsóbóki márvány:** virág oszlopok, öblönyök, virág-edények, asztalok, gyuta-, hamu-, fogvájó- és fidi-bus tartók stb.

### CSEPLŐ GÉPEKET

38. sz. csaprendszerűek, kézzel — vagy 1—4 ígás állat által hajthatók, tisztítási készülékkel ellátva, a legjobb kiállításban, a könnyed járásért, és nagy munkaképességért jótállás mellett — a legjutányosabb áron — szállítunk.

Szolid ügynökök alkalmazatnak. — Ismét eladókna nagy árleengedés. Megrendelések intéződik: (166) 13—16

Ph. Mayfarth & Comp. Maschinenfabrik Frankfurt a Main.

### Cs. k. és magy. kir. engedélyezett katonai-intézet

Budapestben.

Az intézet felkészt:

- Az egyéves önkéntességi vizgára.
- A cs. kir. tartalék-tiszt vizgára.
- A tetteges hadapródi vizgára.
- Fönnáll egy hadapródi intézet fiuk részére (katonai főre-áliskola.)

Az I. és II. alatti tanfolyam előadásai este tartatnak. Kívánatra a hallgatók az intézetben lakást és ellátást kaphatnak. Az I. alatti tanf. épen kezdődött, az II. III. és IV. alatti október 1-én kezdődnek.

Az utóbbi tanfolyamok összes növendékei vizsgájukat a cs. kir. vizsgáló-bizottság előtt kivétel nélkül „jó eredménnyel” letették. Fölvilágosított, programok és beiratkozások az igazgatónál **Heimerle Ferencz**nél nagy korona-utca 16. szám.

(276) 2—6

### Föld haszonbéri hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház ingyen iskoláz-tatási alapjához tartozó, szepes és vasut közti 64 1/2 nyilas föld, egy vagy több tagban, valamint a B é h m-féle ház ondódi földje, az a téglás kertben levő luczernas pajtával együtt folyó 1878-dik évi október hó 1-től kezdve 6 évre haszonbérbe adandó lévén, — haszonbérleti szándékozik fel-hívhatnak, hogy a f. évi szept. 5-én tartandó árverésre, az egyház tanácsstermében d. e. 9 órakor, bányapénzzel megjelenési sziveskedjenek; — a feltételek az egyház pénztári hivatalánál előre megtekinthetők.

Debreczen, 1878. aug. 8.

**Laky Lajos**  
Egyháztanácsos,  
mint az árverelő biz. elnöke.

(278) 2—3

### Gyermekek és megnöttek részére egyaránt!

#### Dr. Plenk A. Anticantarrhalicum

*A nyákhártyák mindenemű hurutjai ellen.*

Ezen tudományos alapon győgyereji növények és gyökerekből készített thea hatása kitünő, a gége-ly nyákhártyáinak mindenemű betegségeiben, ugyszintén a légzőcső, a bronchiák, a tüdő, gyomor és belek bajában; kiváló szer a húgy-hólyag, méh és hüvely hurut gyógyításánál és általában enyhen, tápláló és vértisztítólag hat.

Csomagja használati utasítással együtt 80 kr.

#### Dr. Plenk A.

### köhögés elleni pora.

Kellemes ízűek és meglepő győgyerejek.

Doboz használati és étrendi utasítással együtt 40 kr.

#### Dr. Plenk A. Emésztési pora.

Fölvilágosított gyomor elsavanyodásnál, gyomorégésnél, bífogés étvágyhiány, emésztési nehézségeknel, aranyeres bajoknál — tehát megbecsülhetlen, jó házi szer.

Doboz használati és étrendi utasítással együtt 70 kr.

(Mindazon gyógyszernek hamisítás ellen az 1861. márcz. 28-án kelt szabadalmazó levél által biztosítva vannak.)

Főraktár: Debreczenben dr. Rotschnek E. gyógyszerháza. (184) 9—7

### Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről, közhírré tétetik, hogy a **debreczeni takarékpénztár** végrehajtónak **ovv Sipos Mihályné** végrehajást szenvedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a debreczeni 2307. sz. tkjében jegyzett nagyuj-utcai 1600-dik sz. ház és 5 hold ondódi föld-ből álló, 8000 1000 frtk ingatlan az 1878-ik évi október hó 8-dik napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a tvszék árverési termében, végrehajtó **Mészáros László** által megartandó nyilvános árverésen követendő feltételek alatt el fog adatni u. m.:

- Kiküldési ár a fentebb kitétt becsár, melyen alul az első árveréskor az árverésre kitűzött bírtok nem fog eladatni.
- Árverési kivánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy ova-dékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.
- Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés jogerőre emelkedéstől számított 1, 2, 3 hónap alatt, 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknel letenni.
- A feltételek többi része a kiküldöttnél előre is meg tudható.
- A bányapénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
- A debreczeni kir. tvszék mint teleknyvi hatóságának 1878. évi auguszt. hó 2-ik napján.

**Becske Lajos,** Ujfalussy,  
h. elnök. (273) 2—3 h. jegyző.

(195) 9—25

Mintak és bélyegjel által a hamisítás ellen védve.

### Emésztési porok

(gyomorsó)

**Schaumann Gyulától.**

Gyógyszerár tulajdonos Stockerauban.

Orvosi tekintélyek állítása nyomán a szer, mely kitapszalt győgyereji anyagokból van összeállítva, különösen hatékonyak bizonyult az emésztésnél és vértisztításnál. Rendkívüli eredmények értek el általa a gyomor és behurhutban és következményos bajában u. m. gyomorsavanyúságban, étvágyhiány, gyomorégés, a beltörladások és aranyeres bajok ellen; a nők és gyermekek betegségeiben: Fakó arcz-szin, elsavanyodás, sápkór és féoldalu fejfájások ellen. Tartós használat folytán a bífogás és kedélybajokból gyökeresen győgyit.

Az 1870-ik évi ápril havi „Medizinische Wochenschrift” 15-ik száma s szerzől így ír: A stockeraui gyógyszerár emésztési pora (gyomorsója) oly szer, mely emésztési bántalmakban, gyomorgyógyoságban, hurutokban és ezekre hajlandóságban, étvágyhiányban igen jótékonyan hat és inkább életrendi szernek tekintendő. — Összetétele a legtapasztaltabb anyagok, köztük olyanok, melyeknek kitünő hatásáról csak legújabbban győződtek meg — ez eredményeket meg foghatóvá teszik, melyek e szer alkalmazása után elértettek. És minden ember, ki tudja, hogy mily hátrányos befolyást gyakorol az ember általános egészségi állapotára a megzavart emésztés, és hogy mennyire tönkél juthat ily módon az ember — ily szer fontosságát nem fogja félre söt elismerni.

Valódi minőségben kapható Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszerházaiban.

Egy doboz ára 75 kr. o. é. — Postai utánvétel legkevesebb 2 doboz küldetik. (246) 4—10

### Császár királyi ilag

kiszórolagosan szabálmalmazott

## PURITAS

haj-ijító-tej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tej-nemű folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatásal bír, hogy ősz hajakat megifjít, azaz lassankint meg pedig legkésőbb tizenegy nap alatt ama színt visszaadja, melyvel eredetileg bírt!

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot, A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lelet fehérelt átvont vanokson aludni, és gözfürdőköt használni, a festékek nyoma sem vehető észre, mert a

### „PURITAS”

nem fest, hanem ifjítja és pedig a legrosszabb és legdurább női hajzatot és a férfi haját is szakállát.

Egy üveg „Puritas” ára 2 frt. (postai szétküldésnél 20 krral több s készpénzlet vagy utánvétel kapható: **Franz Ottónál Bécs Mariahilferstrasse 38. szám.**

Debreczenben egyedül **Götte Nándor** ur gyógyszerházaiban kapható. (195) 9—25

### Dr. Szántay Károly,

összes gyógyászat tudora.

**Varga-utca 2182. sz. a.**

Rendel d. e. 9-ig, d. u. 2-től fél 4-ig.